Теория бухгалтерского учета. Бухгалтерское дело. Бухгалтерский (финансовый) учет. Управленческий учет. Бухгалтерская (финансовая) отчетность. МСФО. Налоговый учет.

1. Организация бухгалтерского учета экономических субъектов. Статус бухгалтерской службы. Права и обязанности налогоплательщиков.
Под организацией бухгалтерского учета понимают систему условий и элементов (слагаемых) построения учетного процесса с целью получения достоверной и своевременной информации о хозяйственной деятельности организации и осуществления контроля за рациональным использованием производственных ресурсов и готовой продукции. Основными слагаемыми системы организации бухгалтерского учета являются первичный учет и документооборот, инвентаризация, План счетов бухгалтерского учета, формы бухгалтерского учета, формы организации учетно-вычислительных работ, объем и содержание отчетности.
В соответствии с Федеральным законом РФ «О бухгалтерском учете» ответственность за организацию бухгалтерского учета в организациях, соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций несут руководители организаций.
Для обеспечения рациональной организации бухгалтерского уче​та большое значение имеет разработка плана его организации.
План организации бухгалтерского (финансового) учета состоит из следующих элементов: план документации и график документооборота; план инвентаризации; план счетов и их корреспонденции; план отчетности; план технического оформления учета; план организации труда работ​ников бухгалтерии.

Ведение бухгалтерского учета имущества, капитала и обязательств организации, а также всех происходящих финансово-хозяйственных операций осуществляется бухгалтерской службой, как правило, возглавляемой главным бухгалтером и находящейся в непосредственном подчинении первого руководителя организации. Структура бухгалтерского аппарата зависит в основном от условий организации и технологии производства, объема учетной работы и наличия технических средств учета.
В средних по размеру организациях в состав бухгалтерии входят, как правило, следующие группы (отделы, бюро, секторы):
- материальная, отвечающая за учет приобретения материальных ценностей, их поступления и расходования. В этой же группе, как правило, ведется учет основных средств;
- группа учета оплаты труда, осуществляющая учет затрат труда ра​бочих, исчисление заработной платы работникам, контроль за ис​пользованием фонда оплаты труда, учет всех расчетов с работни​ками предприятий, бюджетом, Фондом социального страхования и другими ведомствами, связанными с оплатой труда;
- производственно-калькуляционная, которая ведет учет затрат на производство, калькулирует себестоимость продукции, выявляет результаты внутризаводского хозрасчета, составляет отчетность о производстве;
- учета готовой продукции, осуществляющая учет готовой продук​ции на складах и ее реализации;
- общая группа, работники которой ведут учет остальных операций и Главную книгу, составляют бухгалтерский баланс и другие фор​мы финансовой отчетности.
Среди отдельных видов хозяйственного учета бухгалтерский учет занимает центральное место.

Достоверность учетной информации базируется на: правдивости и полноте, соответствующей степени ее адекватности хозяйственным процессам; прозрачности, позволяющей подтвердить факты совершенных хозяйственных операций; нейтральности, если получение учетной информации не является результатом ее преднамеренного искажения в интересах определенных пользователей.

В системе нормативного регулирования бухгалтерского учета в стране принцип нейтральности не декларируется. Он опосредуется через систему иных принципов (правдивости и т. п.). Отмеченные достоинства обусловлены природой самого бухгалтерского учета:

1. сплошным наблюдением и измерением наличия и движения имущества экономического субъекта, его источников формирования и отслеживания хозяйственных процессов;

2. непрерывным характером регистрации хозяйственных операций;

3. документальным их оформлением;

4. осуществлением специфических приемов в ситуациях, когда указанные выше достоинства не могут быть реализованы (например, инвентаризация);

5. периодическое обобщение данных текущего бухгалтерского учета в виде составления соответствующих форм отчетности от одного отчетного периода к другому.

Реализация отмеченных достоинств бухгалтерского учета в заданном режиме позволяет получать достоверную информацию о фактах хозяйственной жизни предприятия. При этом учетная информация дает возможность реализовать три функции управления: планирование, контроль и оценку.

Планирование предполагает процесс формирования порядка действий, включающий постановку определенной цели и изыскание вариантов ее достижения при наименьших издержках.

Контроль включает в себя комплекс процедур по отслеживанию фактического выполнения плановых заданий. От бухгалтера на данной стадии требуется информация, которая содержит сопоставление фактических издержек и доходов с плановыми показателями.

Оценка есть процесс изучения всей системы принятия управленческих решений. В условиях рынка правильный выбор оценки реализуется в первую очередь через обратную связь, позволяющую объективно оценить, достигнута ли поставленная цель. В том случае, если данная цель не достигнута, важно выяснить, в чем состоит причина. Источниками могут быть:

1. недоработки планирования, когда на базе представленной учетной информации дана неправильная интерпретация фактов хозяйственной деятельности;

2. недостатки контроля, вызванные, в свою очередь, некомпетентностью проверяющих, оказанием давления на них, несвоевременностью проведения упреждающих мер в процессе проверки;

Налогоплательщиками являются физические и юридичёские лица. Субъект налогообложения - налогоплательщик, на которого возложена юридическая обязанность уплатить налог за счет собственных средств; налог должен сокращать доходы субъекта.

Налог может быть удержан у источника выплаты дохода или непосредственно у самого налогоплательщика. В связи с этим следует различать понятия «налогоплательщик» и «носитель налога». Носитель налога— это лицо, которое несет тяжесть налогообложения. Именно за счет носителя налога в конечном итоге налоги уплачиваются в бюджет.

От имени налогоплательщика налог могут уплачивать представители. При этом различают представительство по закону (например, выплата налога опекуна попечителями) и представительство по доверенности (например, поручение налогоплательщика третьему лицу уплатить налог за счет причитающегося налогоплательщику долга).

Экономические отношения налогоплательщика и государства определяются принципом постоянного местопребывания (резидентства), с учетом которого различают два вида субъектов налогообложения: резиденты и нерезиденты.

Права и обязанности налогоплательщиков и плательщиков сборов определены в разд.II части первой Налогового кодекса РФ (гл.3).

Налогоплательщиками и плательщиками сборов признаются организации и физические лица, на которых в соответствии с законодательством возложена обязанность уплачивать налоги и сборы. Филиалы и территориально обособленные подразделения исполняют полномочия налогоплательщиков.

Налоговыми агентами признаются лица, на которых возложены обязанности по исчислению, удержанию у налогоплательщика и перечислению в соответствующий бюджет или во внебюджетный фонд налогов. Действующим законодательством установлено, что налоговыми агентами являются организации и физические лица - предприниматели в отношении:

- налога на доходы физических лиц;

- налогообложения дивидендов и доходов от долевого участия;

- налога на добавленную стоимость с оборотов по реализации товаров (работ, услуг) на территории РФ иностранными юридическими лицами, не состоящими на налоговом учете, и услуг по аренде федерального имущества, имущества субъектов РФ и муниципального имущества.

Права налогоплательщиков и налоговых агентов идентичны. Они имеют право:

- получать от налоговых органов по месту учета бесплатную информацию о действующих налогах и сборах и законодательстве о налогах и сборах;

- получать от налоговых органов и других уполномоченных государственных органов письменные разъяснения по вопросам применения налогового законодательства;

- использовать налоговые льготы;

- получать отсрочку, рассрочку, налоговый кредит или инвестиционный налоговый кредит;

- на своевременный зачет или возврат излишне уплаченных или взысканных налогов, пени и штрафов;

- представлять свои интересы в налоговых правоотношениях лично либо через своего представителя;

- представлять налоговым органам и их должностным лицам пояснения по исчислению и уплате налогов, а также по актам проведенных налоговых проверок;

- присутствовать при проведении выездной налоговой проверки;

- получать копии акта налоговой проверки и решений налоговых органов;

- требовать от должностных лиц налоговых органов соблюдения законодательства о налогах и сборах при совершении ими действий в отношении налогоплательщиков;

- не выполнять неправомерные акты и требования налоговых органов и их должностных лиц;

- обжаловать акты налоговых органов и действия (бездействие) их должностных лиц;

- требовать соблюдения налоговой тайны;

- требовать возмещения в полном объеме убытков, причиненных незаконными решениями налоговых органов или незаконными действиями (бездействием) их должностных лиц.

Акты законодательства о налогах и сборах должны быть сформулированы таким образом, чтобы каждый точно знал, какие налоги (сборы), когда и в каком порядке он должен платить. Все неустранимые сомнения, противоречия и неясности в отношении актов законодательства о налогах и сборах толкуются в пользу налогоплательщика (п.7 ст.3 НК РФ). При этом налогоплательщикам гарантируется административная и судебная защита их прав и законных интересов.

К основным обязанностям налогоплательщиков относятся обязанность уплачивать законно установленные налоги, вести учет объектов налогообложения и представлять в налоговый орган отчетность, налоговые декларации и информацию, встать на учет в налоговом органе.

Каждому налогоплательщику присваивается по всем видам налогов и сборов индивидуальный идентификационный номер (ИНН). Этот номер указывается налогоплательщиком во всех документах (декларации, отчетах, заявлении и т.п.), подаваемых в налоговый орган. В индивидуальном идентификационном номере восемь цифр. Первые две цифры идентичны номеру региона местонахождения налогоплательщика, вторые две цифры соответствуют номеру налоговой инспекции, где он поставлен на налоговый учет, остальные цифры соответствуют его регистрационному номеру. Поэтому по ИНН можно установить (идентифицировать) любого налогоплательщика.

Налогоплательщики - организации и индивидуальные предприниматели обязаны письменно сообщать в налоговый орган по месту учета:

- об открытии или закрытии счетов в кредитных организациях - в десятидневный срок со дня открытия или закрытия;

- обо всех случаях участия в российских и иностранных организациях - в срок не позднее одного месяца со дня начала такого участия;

- обо всех обособленных подразделениях, созданных на территории РФ - в срок не позднее одного месяца со дня их создания, реорганизации или ликвидации;

- об объявлении несостоятельности (банкротстве), о ликвидации или реорганизации - в срок не позднее трех дней со дня принятия соответствующего решения;

- об изменении своего места нахождения или места жительства - в срок не позднее десяти дней с момента такого изменения.

2. Нормативное регулирование бухгалтерского и налогового учета в Российской Федерации. Принципы бухгалтерского и налогового учета. Учетная политика для бухгалтерского учета и целей налогообложения.
Ведение бухгалтерского учета осуществляется в соответствии с нормативными документами, имеющими разный статус. Статья 5 Закона № 129 «О бухгалтерском учете» определяет три уровня системы регулирования бухгалтерского учета.

В зависимости от назначения и статуса нормативные документы целесообразно представить в виде следующей системы: 

1-й уровень: законодательные акты, указы Президента и постановления Правительства РФ, регламентирующие прямо или косвенно организацию и ведение бухгалтерского учета в организации;

 2-й уровень: стандарты (положения) по бухгалтерскому учету и отчетности;

 3-й уровень: методические рекомендации (указания), инструкции, комментарии, письма Минфина РФ и других ведомств; 4-й уровень: рабочие документы по бухгалтерскому учету самого предприятия.

Основным документом первого уровеня является Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 21.11.96 г. № 129-ФЗ, который определяет правовые основы бухгалтерского учета, его содержание, принципы, организацию, основные направления бухгалтерской деятельности и составления отчетности, состав хозяйствующих субъектов, обязанных вести бухгалтерский учет и предоставлять финансовую отчетность. К первому уровню системы следует отнести также Гражданский кодекс РФ, Федеральные законы «Об упрощенной системе налогообложения, учета и отчетности для субъектов малого предпринимательства» от 29.12.95 г. № 222-ФЗ, «О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ» от 14.06.95 г. № 88-ФЗ, Постановление Правительства РФ «О Программе реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными учетными стандартами финансовой отчетности» от 06.03.98 г. № 283 и др.
На втором уровне системы нормативных документов единственным регулирующим органом является Минфин РФ. Положение по бухгалтерскому учету обычно включает следующие элементы: название и номер ПБУ; общие положения (указываются сфера применения соответствующего ПБУ и условия признания соответствующего объекта учета); определения (основные определения и понятия по соответствующему объекту учета); оценка (указываются различные виды применяемых оценок по объекту); порядок учета (описывается порядок учета наличия и изменения соответствующего объекта учета); раскрытие информации (указывается состав информации, подлежащий раскрытию в составе информации по учетной политике и в бухгалтерской отчетности). Отечественные ПБУ в отличие от международных стандартов носят не рекомендательный, а обязательный характер. Большинством ПБУ предусмотрены различные варианты учета соответствующих объектов.
Методические рекомендации и инструкции (3-й уровень) призваны конкретизировать учетные стандарты в соответствии с отраслевыми и иными особенностями. Они разрабатываются Минфином РФ и различными ведомствами (только в промышленности СССР действовало 140 отраслевых инструкций). 

Рабочие документы самого предприятия (4-й уровень) определяют особенности организации и ведения учета в нем. Основные рабочие документы организации: документ по учетной политике предприятия; утвержденные руководителем формы первичных учетных документов; графики документооборота; утвержденный руководителем План счетов бухгалтерского учета; утвержденные руководителем формы внутренней отчетности.

Ведение налогового  учета осуществляется в соответствии с Налоговым Кодексом Российской Федерации.

Базовые принципы бухгалтерского учета.
Применительно к бухгалтерскому учету с целью подчеркнуть разницу между базовыми и основными принципами принято использовать термины «допущения» и «требования», считая «допущения» базовым принципом, предполагающим определенные условия, создаваемые организацией при постановке бухгалтерского учета, которые не должны меняться, а «требования» - основным принципом, означающим соблюдение принятых правил организации и ведения бухгалтерского учета.

Учетная политика организации — это принятая ею совокупность способов ведения бухгалтерского учета (первичное наблюдение, сто​имостное измерение, текущая группировка и итоговое обобщение фактов хозяйственной деятельности).
К способам ведения бухгалтерского учета относятся способы груп​пировки и оценки фактов хозяйственной деятельности, погашения стоимости активов, организации документооборота, инвентаризации, способы применения счетов бухгалтерского учета, системы регист​ров бухгалтерского учета, обработки информации и иные соответству​ющие способы и приемы.

Разработанная и утвержденная в установленном порядке организацией учетная политика применяется ею последовательно из года в год. Тем самым достигается обеспечение сопоставимости данных бухгалтерского учета, полученные в разные отчетные пе​риоды. Следовательно, в целях реализации данного требования учетная политика должна вводиться в действие с 1 января года, следующего за годом утверждения соответствующего организационно - распорядительного документа (приказа, распоряжения).

3. Предмет и метод бухгалтерского учета. Формы бухгалтерского учета. Понятие налогового учета.
Предметом бухгалтерского учета в обобщенном виде высту​пает хозяйственная деятельность организации. В более конкрет​ном содержании он состоит из многочисленных и разнообразных объектов, которые можно объединить в две группы:

объекты, обеспечивающие хозяйственную деятельность орга​низации;

объекты, составляющие хозяйственную деятельность органи​зации.

К первой группе относятся хозяйственные средства и их ис​точники, ко второй - хозяйственные процессы и их результаты. 

В зависимости от состава и функциональной роли (характе​ра использования) имущество организации разделяют на две груп​пы: внеоборотные активы (основной капитал) и оборотные активы (оборотный капитал).

Внеоборотные активы включают в себя основные средства, оборудование к установке, нематериальные активы, незавершенные капитальные вложения, долгосрочные финансовые вложения и др. Основные средства в практике планирования и учета - это сред​ства труда, используемые при производстве продукции, выполнении работ и оказании услуг в течение более одного года. Они применя​ются в различных сферах приложения общественного труда (матери​альное производство, товарное обращение и непроизводственная сфе​ра). Основные средства участвуют в процессе производства длитель​ное время, сохраняя при этом натуральную форму. Их стоимость переносится на создаваемую продукцию не сразу, а постепенно, час​тями, по мере износа. Нематериальные активы — это объекты долгосрочного пользова​ния, не имеющие физической основы, но имеющие стоимостную оценку и приносящие доход: объекты интеллектуальной собственно​сти (исключительные права на изобретения, промышленный образец, полезную модель, программы для ЭВМ, базы данных, товарный знак и знак обслуживания, наименование места происхождения товара, на селекционные достижения и др.), а также деловая репутация и орга​низационные расходы. Как и основные средства, нематериальные ак​тивы переносят свою стоимость на создаваемый продукт не сразу, а постепенно, по мере амортизации. Доходные вложения в материальные ценности - это вложения организации в часть имущества, здания, помещения, оборудование и другие ценности, имеющие материально-вещественную форму, пре​доставляемые организацией за плату во временное пользование. Капитальные вложения - это затраты на строительно-монтажные работы, приобретение оборудования, инструмента, прочие капиталь​ные работы и затраты (проектно-изыскательские, геолого-разведоч​ные и буровые работы и др.). Финансовые вложения - это инвестиции организации в государ​ственные ценные бумаги (облигации и другие долговые обязатель​ства), ценные бумаги и уставные капиталы других организаций, пре​доставленные другим организациям займы. 

Оборотные активы (оборотный капитал) состоят из материаль​ных оборотных средств, денежных средств, краткосрочных финансо​вых вложений и средств в расчетах. Материальные оборотные средства - это сырье и материалы, топливо, полуфабрикаты, незавершенное производство, животные на выращивании и откорме, расходы будущих периодов, готовая продук​ция, предназначенная для реализации, т.е. находящаяся на складе или отгруженная покупателям. Денежные средства образуются из остатков наличных денег в кассе организации, на расчетном счете и других счетах в банках. Средства в расчетах включают различные виды дебиторской задолженности, под которой понимаются долги других организаций или лиц данной организации. Должники называются дебиторами. Деби​торская задолженность состоит из задолженности покупателей за куп​ленную у данной организации продукцию, задолженности подотчет​ных лиц за выданные им под отчет денежные суммы и пр. Оборотные активы отражаются во втором разделе актива баланса.

В зависимости от источников образования и целевого казна-чения имущество организаций разделяют на собственное (собствен​ный капитал) и заемное (заемный капитал, созданный за счет обяза​тельств).

Собственный капитал - это чистая стоимость имущества, определяемая как разница между стоимостью активов (имущества) организации и ее обязательствами. Также объектами бухучета являются хозяйственные операции, осуществляемые в процессе хозяйственной деятельности.

Основными составляющими элементами метода бухгалтерского учета являются:

— документация и инвентаризация;

— оценка и калькуляция; 

— счета и двойная запись;

— балансовое обобщение;

— отчетность.

Форма учета определяется следующими признаками: количеством, структурой и внешним видом учетных регистров, последовательнос​тью связи между документами и регистрами, а также между самими регистрами и способом записи в них, т.е. использованием тех или иных технических средств. Следовательно, под формой бухгалтерского учета следует понимать совокупность различных учетных регистров с уста​новленным порядком и способом записи в них. В настоящее время в организациях наиболее распространены ме​мориально-ордерная, журнально-ордерная и автоматизированная фор​мы учета. 

При мемориально-ордерной фирме учета по данным первичных или накопительных документов составляют мемориальные ордера, которые списываются в регистрационный журнал и затем в Главную книгу (регистр синтетического учета). Аналитический учет ведется в карточках, записи в которые делают на основании первичных или свод​ных документов. По данным синтетических и аналитических счетов по окончании месяца составляют оборотные ведомости, которые све​ряются между собой.
Основными особенностями журнально-ордерной формы учета являются: применение для учета хозяйственных операций журналов-ордеров, запись в которых ведется только по кредитовому признаку; совмещение в ряде журналов-ордеров синтетического и аналитического учета; объединение в журналах-ордерах систематической записи с хро​нологической; отражение в журналах-ордерах хозяйственных операций в разре​зе показателей, необходимых для контроля и составления отчетности; сокращение количества записей благодаря рациональному построению журналов-ордеров и Главной книги.
Журналы-ордера представляют собой свободные листы большого формата со значительным количеством реквизитов. Открываются они на месяц на отдельный синтетический счет или на группу синтетических счетов. Каждому журналу-ордеру присваивается определенный постоянный номер. Как правило, журналы-ордера имеют различную форму. 

К недостаткам журнально-ордерной формы учета следует отнести сложность и громоздкость построения журналов-ордеров, ориентиро​ванных на ручное заполнение данных и затрудняющих механизацию учета.
От значительной части указанных недостатков свободна автоматизированная форма учета, созданная на базе использования ЭВМ. В общем виде данной форме учета свойственна такая последовательность обработки информации: машинный носитель информации — ЭВМ — машинограммы выходной информации.
Под налоговым учетом понимается система обработки экономической информации, поступающей из первичных бухгалтерских документов по правилам, изложенным в государственной налоговой политике. Методом специальной сортировки (по признаку отношения к производству с учетом временного фактора) система налогового учета позволяет оперативно и точно исчислить налоговые базы по каждому из приведенных в РФ налогу для исчисления соответствующих налогов и отчислений. Для исчисления соответствующих нужна полная информация только о доходах, расходах и имуществе собственника.

Цель налогового учета — формирование полной и достоверной информации о порядке учета для целей налогообложения хозяйственных операций, осуществленных налогоплательщиком в течение отчетного (налогового) периода, а также обеспечение информацией внутренних и внешних пользователей для контроля за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью исчисления и уплаты в бюджет налогов. Из данного определения видно, что цели налогового учета несколько иные, чем у бухгалтерского. Оба учета должны:
1) формировать полную и достоверную информацию, но бухгалтерский - о деятельности организации и его имущественном положении, а налоговый — о порядке учета для целей налогообложения хозяйственных операций, осуществленных налогоплательщиком в течение отчетного (налогового) периода;
2) обеспечивать информацией внутренних и внешних пользователей. Бухгалтерский - для контроля за соблюдением законодательства РФ при осуществлении хозяйственных операций, а налоговый - для контроля за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью исчисления и уплаты в бюджет налога. Данные налогового учета должны отражать:
· порядок формирования суммы доходов и расходов;
· порядок определения доли расходов, учитываемых для целей налогообложения в текущем налоговом (отчетном) периоде;
· сумму остатка расходов (убытков), подлежащую отнесению на расходы в следующих налоговых периодах;
· порядок формирования сумм создаваемых резервов;
· сумму задолженности по расчетам с бюджетом по налогу на прибыль.
Законодательно установлено, что подтверждением данных налогового учета являются:
· первичные учетные документы (включая бухгалтерскую справку);
· аналитические регистры налогового учета;
· расчет налоговой базы.
4. Бухгалтерский и налоговый учет долгосрочных инвестиций и источников их финансирования.
Долгосрочные инвестиции - это затраты на создание, увеличе​ние размеров, а также приобретение внеоборотных активов длитель​ного пользования (свыше одного года), не предназначенных для про​дажи, за исключением долгосрочных финансовых вложений в госу​дарственные ценные бумаги, ценные бумаги и уставные капиталы других организаций.
Долгосрочные инвестиции связаны со следующими действиями:
- осуществление капитального строительства в форме нового строительства, а также реконструкции, расширения и технического перевооружения действующих предприятий и объектов непроизвод​ственной сферы;
- приобретение зданий, сооружений, оборудования, транспортных средств и других отдельных объектов (или их частей) основных средств;
- приобретение земельных участков и объектов природопользова​ния;
- приобретение и создание активов нематериального характера (патентов, программных продуктов, научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок, проектно-изыскательских ра​бот и др.);
- осуществление доходных вложений в материальные ценности;
- выполнение научно-технических, опытно-конструкторских и технологических работ.
Законченные долгосрочные инвестиции оценивают исходя из инвентарной стоимости законченных строительных объектов и приобретенных отдельных видов основных средств и других долгосрочных активов.
В балансе долгосрочные инвестиции отражаются по статье «Незавершенное строительство». По этой статье застройщик показывает стоимость незаконченного строительства, осуществляемого хозяй​ственным и подрядным способами.
Учет долгосрочных инвестиций ведется по фактическим расхо​дам:
- в целом по строительству и по отдельным объектам (зданию, сооружению и др.), входящим в него;
- по приобретенным отдельным объектам основных средств, земельным участкам, объектам природопользования и нематериаль​ным активам.
При строительстве объектов застройщик ведет учет затрат нарастающим итогом с начала строительства в разрезе отчетных перио​дов до ввода объектов в действие или полного производства соответ​ствующих работ и затрат.
Наряду с учетом затрат по фактической стоимости застройщик независимо от способа производства строительных работ ведет учет производственных капитальных вложений по договорной стоимости. При организации учета затрат по строительству объектов застрой​щик должен предусматривать получение информации о воспроизвод​ственной и технологической структуре затрат, способе производства строительных работ, а также предназначении строящихся объектов и иных приобретений.
Бухгалтерский учет долгосрочных инвестиций ведут на счете 08 «Вложения во внеоборотные активы». На этом счете отражают инве​стиции по их видам на специально открываемых субсчетах:
1 «Приобретение земельных участков»;
2 «Приобретение объектов природопользования»;
3 «Строительство объектов основных средств»;
4 «Приобретение объектов основных средств»;
5 «Приобретение нематериальных активов»;
6 «Перевод молодняка животных в основное стадо»;
7 «Приобретение взрослых животных»;
8 «Выполнение научно-исследовательских, опытно-конструктор​ских и технологических работ» и др.
На субсчете 1 «Приобретение земельных участков» учитывают​ся затраты на приобретение в собственность организации земельных
участков;
на субсчете 2 «Приобретение объектов природопользования» — затраты на приобретение в собственность организаций объектов при​родопользования;
на субсчете 3 «Строительство объектов основных средств» -затраты на возведение зданий и сооружений, монтаж оборудования, стоимость переданного в монтаж оборудования и другие расходы, пре​дусмотренные сметами, сметно-финансовыми расчетами и титульны​ми списками на капитальное строительство (независимо от того, осу​ществляется это строительство подрядным или хозяйственным спо​собом);
на субсчете 4 «Приобретение объектов основных средств» — зат​раты на приобретение оборудования, машин, инструмента, инвента​ря и других объектов основных средств, не требующих монтажа;
на субсчете 5 «Приобретение нематериальных активов» - зат​раты на приобретение нематериальных активов;
на субсчете 6 «Перевод молодняка животных в основное ста​до» - затраты на выращивание молодняка продуктивного и рабочего скота, переводимого в основное стадо;
на субсчете 7 «Приобретение взрослых животных» — стоимость взрослого продуктивного и рабочего скота, приобретенного для ос​новного стада или полученного безвозмездно, включая расходы по его доставке;
на субсчете 8 «Выполнение научно-технических, опытно-конст​рукторских и технологических работ» - затраты на осуществление данных работ.
По дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» отражают фактические затраты на строительство и приобретение соответствую​щих активов, а также затраты на формирование основного стада.
Сформированная первоначальная стоимость объектов основных средств, нематериальных и других активов, принятых в эксплуатацию и оформленных в установленном порядке, списывается со счета 08 в дебет счетов 01 «Основные средства», 03 «Доходные вложения в ма​териальные ценности», 04 «Нематериальные активы» и др. Затраты по завершенным операциям формирования основного стада списываются со счета 08 в дебет счета 01 «Основные средства».
Сальдо по счету 08 отражает величину капитальных вложений организации в незавершенное строительство и приобретение основ​ных средств и нематериальных активов, а также сумму незакончен​ных затрат по формированию основного стада. С 01.01.2000 г. к незавершенным капитальным вложениям относят объекты недвижимо​сти, не прошедшие государственную регистрацию.
Аналитический учет по счету 08 ведется но каждому строящему​ся или приобретенному объекту, а также по видам животных.
Для аналитического учета затрат по видам и составу капитальных вложений используют следующие ведомости: № 18 - для учета затрат по незаконченным, несданным работам, затрат отчетного периода и с начала года, а также списанных сумм по введенным в эксплуатацию объектам; № 18-1 - для учета затрат, составляющих первоначальную сто​имость сданных в эксплуатацию объектов по их видам. Кроме того, могут использоваться журналы-ордера № 10/1, 13, 16.
В настоящее время учет НДС по приобретенным ценностям осуществляется на счетах 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» и 68 «Расчеты по налогам и сборам», субсчет «Расчеты по налогу на добавленную стоимость». Счет 19 имеет следующие субсчета: 1 «Налог на добавленную стоимость при приобретении основных средств»; 2 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным немате​риальным активам»; 3 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным матери​ально-производственным запасам» и др. На субсчете 1 учитываются уплаченные и причитающиеся к уп​лате суммы НДС, выделенные в расчетных документах по строительству и приобретению основных средств (включая объекты основных средств, земельные участки и объекты природопользования). По остальным субсчетам ведется учет НДС по соответствующим названию субсчетов приобретенным ценностям. По дебету счета 19 отражается сумма НДС по приобретенным ценностям с кредита счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подряд​чиками», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и дру​гих счетов. В зависимости от использования приобретенных ценностей соответствующая часть НДС списывается со счета 19 в дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» (при производственном использова​нии); в дебет счетов реализации (при продаже ценностей); в дебет сче​тов учета источников покрытия затрат на непроизводственные нуж​ды (при использовании на непроизводственные нужды).
По поступившему оборудованию, как требующему, так и не тре​бующему монтажа, сумма НДС отражается по дебету счета 19, суб​счет «Налог на добавленную стоимость при приобретении основных средств», и кредиту счетов 60, 76 и др. В момент принятия на учет оборудования сумма НДС по нему спи​сывается с кредита счета 19, субсчет 1, в дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам».По приобретенным нематериальным активам учет НДС осуществ​ляется таким же образом, как и по оборудованию (по дебету счета 19-2, с которого после принятия на учет нематериальных активов списывается в дебет счета 68). С 01.01.2001 г. суммы НДС по вводимым в эксплуатацию законченным строительным объектам производственного назначения не включаются в первоначальную стоимость объектов — они принима​ются к возмещению из бюджета в момент ввода строительного объек​та в эксплуатацию. При строительстве объектов производственного назначения хозяйственным способом сумма НДС по строительно-монтажным работам с 01.01.2001 г. также принимается к возмещению и не включается в первоначальную стоимость объектов. Сумма налога исчисляется как разница между суммой налога, начисленной по выполненным работам, и суммой налога, предъявленной налогоплательщику к вычету по приобретенным товарам (работам, услугам), использованным при выполнении указанных работ.
Один из основных источников капиталь​ных вложений - амортизационные отчисления, учитываемые на счете 02 "Амортизация основных средств". Для целей контроля за использованием начисленных аморти​зационных отчислений можно предложить ведение специальной ведомости аналитического учета.
К прочим источникам финансирования вложений во внеоборотные активы относят: нераспределенную прибыль (счет 84); целевое финансирование (счет 86); заемные средства (счета 66, 67).
Указанные источники также требуют контроля и анализа.
В 2001 г. введен новый порядок учета основных средств и це​левого финансирования, полученного на производственное раз​витие. С 2000 г. установлен следующий порядок отражения в учете средств целевого финансирования.
1. Зачислена на расчетный счет сумма целевого финансирова​ния из бюджета на строительство -Д-т сч. 51 "Расчетные счета" К-т сч. 86 "Целевое финансирование".
2. Приняты затраты на строительные и монтажные работы строящегося объекта -
Д-т сч. 08 "Вложения во внебюджетные активы" К-т счетов 60, 76 и др.
3. Приобретено оборудование, требующее монтажа, для строя​щегося объекта -
Д-т сч. 07 "Оборудование к установке"
К-т сч. 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками".
4. Оборудование передано в монтаж -
Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы"
К-т сч. 07 "Оборудование к установке".
5. Затраты по монтажу оборудования -
Д-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы"
К-т счетов 60, 76 и др.
6. Сдан в эксплуатацию законченный строительством объект по первоначальной стоимости - Д-т сч. 01 "Основные средства" К-т сч. 08 "Вложения во внеоборотные активы".
7. Списаны использованные источники целевого финансиро​вания в размере первоначальной стоимости сданного в эксплуа​тацию объекта в состав добавочного капитала организации -
Д-т сч. 86 "Целевое финансирование" К-т сч. 83 "Добавочный капитал".
Заемные источники - это суммы полученных кредитов в банках и займов у юридических и физических лиц для капитальных вложений. Здесь следует обратить внимание на порядок списания процентов по полученным кредитам и займам до 2002 г. в соот​ветствии с Положением по составу затрат № 552. Проценты, уп​лаченные банку по кредитам до принятия объектов капитального вложения на баланс (на счет 01), списываются на счет 08. Если же проценты будут уплачены после ввода объекта в эксплуатацию, то они списываются за счет собственных источников (счет 88). Проценты по займам, полученным от других организаций, спи​сывают за счет собственных источников во всем объеме.
5. Бухгалтерский и налоговый учет наличия и движения основных средств.
Поступление основных средств от поставщика (торговой орга​низации или производителя) на склад оформляется товаросопроводительными документами и счетом-фактурой (для принятия к вычету налога на добавленную стоимость).
Принятие к учету имущества в качестве объекта основных средств оформляется актом (накладной) приемки-передачи (внут​реннего перемещения) основных средств (тип. ф. № ОС-1) после того, как будут сформированы все затраты, связанные с приобре​тением. Акт составляется на каждый объект, к нему прилагается техническая документация на данный объект, которая после открытия бухгалтерией инвентарной карточки передается в соот​ветствующее подразделение организации по месту эксплуатации.

Приобретение объекта основных средств в организации, ко​торая ранее эксплуатировала его как объект основных средств, оформляется актом приемки-передачи основных средств. Он со​ставляется двумя сторонами: принимающей объект и передающей, с указанием времени вступления в эксплуатацию, даты изготов​ления, первоначальной стоимости и суммы износа в части полно​го восстановления. Бухгалтерия дооформляет акт бухгалтерской записью, т.е. указывает корреспонденцию счетов на первоначаль​ную стоимость принятого в эксплуатацию объекта.
Выбытие основных средств оформляют актом на списание ос​новных средств (ф. № ОС-4) и отражают в инвентарной карточке, а затем ее изымают из картотеки.
Карточки учета движения основных средств (ф. № ОС-8) от​крывают в начале января на текущий год. Сначала в них указыва​ют наличие основных средств по видам на 1 января. Затем ежеме​сячно после записи оборотов за месяц определяют и записывают наличие основных средств на 1-е число следующего месяца.
По их данным составляют оборотную ведомость движения ос​новных средств, итоги которой, сверенные с итогами Главной кни​ги, служат основой для составления отчетности о наличии и дви​жении основных средств (ф. № 1 и ф. № 5 годовой отчетности).
Учет наличия и движения со​бственных основных средств ведется на счете 01 "Основные средства". Счет - активный, инвентарный. Сальдо дебетовое отражает сум​му первоначальной стоимости действующих или находящихся в запасе и на консервации собственных основных средств органи​зации, оборот по дебету - поступление, по кредиту - выбытие объектов по разным причинам, по первоначальной (восстанови​тельной) стоимости. 
Хозяйственные операции по движению основных средств облагаются следующими основными налогами: - на добавленную стоимость (НДС) по операциям поступления, выбытия, ремонта основных средств подрядным способом; - на приобретение автотранспортных средств; - таможенной пошлиной на импорт; - на прибыль по основным средствам, полученным безвозмездно от других предприятий; - на прибыль, полученную от реализации основных средств. Взимание НДС при выбытии основных средств зависит от вида выбытия выбывающих объектов, даты поступления и выбытия и правил исчисления и уплаты НДС, действовавших на дату движения объектов. Основными видами выбытия основных средств являются: - передача в счет вклада в уставный капитал другой организации; - реализация (продажа); - передача на условиях обмена (бартера); ~ безвозмездная передача; - ликвидация в связи с физическим и моральным износом; - сдача в аренду; - списание в результате недостачи, стихийных бедствий. Передача основных средств в счет вклада в уставный капитал другой организации НДС не облагается. НДС по реализованным объектам зависит от даты приобретения реализуемых основных средств. Порядок определения цены реализации основных средств для целей налогообложения определен Инструкцией ГНС РФ № 39. В соответствии с п. 9 Инструкции для определения облагаемого оборота принимается стоимость реализуемых товаров (работ, услуг), исчисленная исходя из свободных (рыночных) цен и тарифов без включения в них НДС. По организациям, осуществляющим реализацию продукции (работ, услуг) по ценам не выше фактической себестоимости, для целей налогообложения принимается рыночная цена на аналогичную продукцию (работы, услуги), сложившаяся на момент реализации, но не ниже фактической себестоимости. 

В случае если организация не могла реализовать продукцию по ценам выше себестоимости из-за снижения ее качества или потребительских свойств (включая моральный износ), либо, если сложившиеся рыночные цены на эту или аналогичную продукцию оказались ниже фактической себестоимости этой продукции, для целей налогообложения применяется фактическая цена реализации продукции. 

В случае реализации продукции по ценам ниже себестоимости (стоимости приобретения) возникающая отрицательная разница между суммами налога, уплаченными поставщиком и исчисленными по реализации товаров, относится на чистую прибыль и зачету в счет предстоящих платежей или возмещению из бюджета не подлежит. 

Рассмотренный порядок определения цены для налогообложения относится в полной мере к основным средствам. Применительно к основным средствам под себестоимостью следует понимать их остаточную стоимость. Выбытие основных средств на условиях бартера является частным случаем их реализации. При безвозмездной передаче основных средств плательщиком НДС является сторона, передающая основные средства. 

Определяя оборот для целей налогообложения, следует принимать во внимание п. 9 Инструкции ГНС РФ, в соответствии с которым при обмене организациями продукцией либо ее передаче безвозмездно оборот определяется исходя из средней цены реализации (без учета НДС) такой или аналогичной продукции, но не ниже фактической себестоимости. При сдаче в аренду основных средств выручка от услуг по сдаче в аренду имущества, в том числе по лизингу (п. 76 указанной Инструкции), облагается НДС. 

При текущей аренде начисленную сумму НДС отражают по дебету счета 90 «Прибыли и убытки» и кредиту счета 68 «Расчеты с бюджетом», а при финансовой аренде — по дебету счета 46 «Реализация продукции (работ, услуг)» и кредиту счета 68. Со стоимости ликвидируемых основных средств в связи с физическим или моральным износом, а также списываемых в результате недостачи и стихийных бедствий НДС не взимается. 

6. Учет наличия и движения нематериальных активов.
Синтетический учет нематериальных активов осуществляют на счетах 04 «Нематериальные активы», 05 «Амортизация нематери​альных активов», 19 «Налог на добавленную стоимость по приобре​тенным ценностям», субсчет 2 «НДС по приобретенным нематериаль​ным активам», и счете 91 «Прочие доходы и расходы».
Счет 04 активный, предназначен для получения информации о на​личии и движении нематериальных активов, принадлежащих орга​низации на правах собственности, а также о расходах организации на НИОКР. Учет нематериальных активов на счете 04 осуществляют в первоначальной оценке. По некоторым видам нематериальных ак​тивов со счета 04 списывают на счета затрат начисленную амортиза​цию по этим активам.
На счете 05 «Амортизация нематериальных активов» отражают начисление и списание (при выбытии) амортизации по тем видам нематериальных активов, по которым погашение их стоимости произ​водится с использованием счета 05.
Основные виды поступления нематериальных активов: 

- их приобретение; 

- создание своими силами и с привлечением сторонних исполните​лей на договорной основе;

- приобретение на условиях обмена;

- поступление в счет вклада в уставный капитал организации;

- безвозмездное поступление;

- поступление нематериальных активов для осуществления совме​стной деятельности.
Расходы по приобретению и созданию нематериальных активов относятся к долгосрочным инвестициям и отражаются по дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» с кредита расчетных, ма​териальных и других счетов. После принятия на учет приобретенных или созданных нематериальных активов они отражаются по дебету счета 04 «Нематериальные активы» с кредита счета 08.
Поступление нематериальных активов в порядке бартера (обме​на) также первоначально отражают на счете 08 с кредита счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» или 76 «Расчеты с раз​ными дебиторами и кредиторами» с последующим оприходованием по дебету счета 04 с кредита счета 08. Переданные в порядке бартера объекты имущества списывают с кредита соответствующих счетов (01, 10, 12, 40 и др.) в дебет счетов продажи (90,91).
Нематериальные активы, внесенные учредителями или участни​ками в счет их вкладов в уставный капитал, целесообразно отражать на счете 08 (по аналогии с основными средствами).
При этом задолженность учредителя по вкладу в уставный капи​тал отражают по дебету счета 75 «Расчеты с учредителями» и креди​ту счета 80 «Уставный капитал». На стоимость поступивших в счет вклада в уставный капитал нематериальных активов составляют бухгалтерские записи.
Дебет счета 08 «Вложения во внеоборотные активы»
Кредит счета 75 «Расчеты с учредителями»
Дебет счета 04 «Нематериальные активы»
Кредит счета 08 «Вложения во внеоборотные активы»
Безвозмездно полученные нематериальные активы приходуются по дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» с кредита счета 98 «Доходы будущих периодов», субсчет 2 «Безвозмездные по​ступления». Со счета 08 первоначальная стоимость нематериальных активов списывается на счет 04 «Нематериальные активы».
Стоимость безвозмездно полученных нематериальных активов, учтенная на субсчете 2 «Безвозмездные поступления» счета 98, в даль​нейшем списывается ежемесячно в размере начисленных сумм амор​тизационных отчислений по объекту в кредит счета 91 «Прочие дохо​ды и расходы».
Порядок учета нематериальных активов, поступивших для осуще​ствления совместной деятельности, будет рассмотрен в разделе, посвященном учету совместной деятельности.
При покупке организации вложения в приобретаемые внеоборот​ные активы отражают по дебету счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» и кредиту счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». Положительная деловая репутация записывается в де​бет счета 04 «Нематериальные активы» с кредита счета 08. Отрица​тельная деловая репутация отражается по дебету счета 76 и кредиту счета 98 «Доходы буаущих периодов».
Основными видами выбытия нематериальных активов являются их продажа, списание вследствие непригодности, безвозмездная пе​редача, передача нематериальных активов в счет вклада в уставные капиталы других организаций.
При выбытии нематериальных активов в результате их продажи, списания, безвозмездной передачи вся сумма накопленной амортиза​ции списывается в дебет счета 05 «Амортизация нематериальных ак​тивов» с кредита счета 04 «Нематериальные активы». Остаточная сто​имость нематериальных активов списывается со счета 04 в дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы». В дебет счета 91 списываются также все расходы, связанные с выбытием нематериальных активов, и сумма НДС по проданным и безвозмездно переданным нематериальным активам. По кредиту счета 91 отражается сумма выручки от продажи или другого дохода от выбытия нематериальных активов.
Финансовый результат от выбытия нематериальных активов формируется на счете 91, а затем списывается со счета 91 на счет 99 «Прибыли и убытки». При этом если сумма выручки от продажи нематери​альных активов превышает их остаточную стоимость и расходы, свя​занные с выбытием, то разницу списывают в дебет счета 91 и кредит счета 99. Если же остаточная стоимость выбывших нематериальных активов не возмещается выручкой от их реализации, то разницу между ними списывают с кредита счета 91 в дебет счета 99.
Обороты по продаже и безвозмездной передаче нематериальных активов облагаются НДС.
При безвозмездной передаче нематериальных активов плательщиком НДС является передающая сторона (принимающая сторона упла​чивает налог на прибыль). Облагаемый оборот определяется исходя из средней цены продажи (без учета НДС), но не ниже остаточной стоимости нематериальных активов.
При передаче нематериальных активов в счет вклада в уставные капиталы других организаций и в счет вклада в общее имущество по договору простого товарищества остаточная стоимость нематериальных активов списывается с кредита счета 04 в дебет счета 58 «Финансовые вложения». Сумма амортизации по переданным нематериальным активам списывается в дебет счета 05 с кредита счета 04.
7. Бухгалтерский и налоговый учет амортизации основных средств и нематериальных активов.
Амортизация объектов основных средств производится одним из следующих способов начисления амортизационных начислений: линейный способ; способ уменьшаемого остатка; способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезно​го использования; способ списания стоимости пропорционально объему продук​ции (работ).
Годовая сумма начисления амортизационных отчислений опреде​ляется:
• при линейном способе - исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и нормы амортизации, исчисленной исхо​дя из срока полезного использования этого объекта;
• при способе уменьшаемого остатка - исходя из остаточной стоимости объекта основных средств на начало отчетного года и нор​мы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использо​вания этого объекта и коэффициента ускорения, установленного в со​ответствии с законодательством РФ;
• при способе списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования — исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и годового соотношения, где в числителе -число лет, остающихся до конца срока службы объекта, а в знаме​нателе - сумма чисел лет срока службы объекта;
• при способе списания стоимости пропорционально объему продук​ции (работ) - исходя из натурального показателя объема продукции (ра​бот) в отчетном периоде и соотношения первоначальной стоимости объекта основных средств и предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного использования объекта основных средств.
Организация вправе выбирать способ начисления амортизации. Однако для целей налогообложения начисление амортизационных отчислений по основным средствам осуществляется в соответствии со ст. 258 и 259 гл. 25 НК РФ:
•    амортизируемое имущество распределяется на 10 групп в со​ответствии со сроками его полезного использования;
•    налогоплательщик начисляет амортизацию линейным или нели​нейным методом.
При линейном методе сумма амортизации за месяц определяется умножением первоначальной стоимости объекта на норму амортиза​ции для данного объекта, а при нелинейном — умножением остаточ​ной стоимости объекта на норму амортизации для соответствующе​го объекта.
Линейный метод начисления амортизации применяют по зданиям, сооружениям, передаточным устройствам, входящим в группы 8-10 амортизируемого имущества, к остальному амортизируемому имуще​ству организация вправе применять любой из двух указанных мето​дов начисления амортизации.
Амортизационные отчисления по объекту основных средств на​чинаются с 1-го числа месяца, следующего за месяцем принятия это​го объекта к бухгалтерскому учету, и прекращаются с 1-го числа ме​сяца, следующего за месяцем полного погашения стоимости объекта или его списания.
Для учета амортизации основных средств используют пассивный счет 02 «Амортизация основных средств». 

Начисленную сумму по собственным основным средствам произ​водственного назначения отражают по дебету счетов издержек производства и обращения (23 «Вспомогательные производства», 25 «Об​щепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы» и др.) и кредиту счета 02 «Амортизация основных средств».
По основным средствам, сданным в текущую аренду, сумма амор​тизации отражается по дебету счета 91 «Прочие доходы и расходы» и кредиту счета 02 (если арендная плата формирует операционные до​ходы), а по основным средствам непроизводственного назначения - по дебету счета 29 «Обслуживающие производства и хозяйства» и кре​диту счета 02.
Сумма амортизации по полностью амортизированным основным средствам не начисляется.
При выбытии собственных основных средств сумму амортизации по ним списывают в дебет счета 02 «Амортизация основных средств» с кредита счета 01 «Основные средства».
Аналитический учет по счету 02 «Амортизация основных средств» ведут по видам и отдельным инвентарным объектам основных средств.
Накопление и использование амортизационного фонда в бухгал​терском учете не отражается. В составе выручки от продажи продук​ции (работ, услуг) амортизационные отчисления зачисляют на расчет​ный счет или другие счета предприятия и списывают с этих счетов на финансирование капитальных вложений в основные средства.
Нематериальные активы используются длительное время, и в течение этого времени их стоимость равномерно (ежемесячно) переносится на производимую продукцию, выполненные работы и оказанные услуги путем начисления по ним амортизации. Величина амортизационных отчислений исчисляется ежемесячно по нормам, установленным самой организацией исходя из первоначальной или остаточной стоимости нематериальных активов и срока их полезно​го использования (но не свыше срока деятельности организации). Срок полезного действия нематериальных активов определяется са​мой организацией; при затруднениях в установлении этого срока он принимается за 20 лет. По окончании срока полезного использования нематериальных активов амортизацию по ним не начисляют.
По объектам, по которым погашается их стоимость, амортизация начисляется одним из следующих способов:
линейный способ - исходя из норм, начисленных организацией на основе срока их полезного использования;
способ уменьшаемого остатка;
способ списания стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг).
Применение одного из способов начисления амортизации по груп​пе однородных нематериальных активов производится в течение всего их срока полезного использования.
По аналогии с основными средствами начисление амортизации по нематериальным активам целесообразно начинать с 1-го числи месяца, следующего за месяцем ввода объектов в эксплуатацию, и прекращать с 1-го числа месяца, следующего за месяцем выбытия из эксплуатации.
Амортизационные отчисления по нематериальным активам отражают в бухгалтерском учете двумя способами:
1) накоплением начисленных сумм на отдельном счете и 2) путем уменьшения первоначальной стоимости объекта.
При первом способе при начислении амортизации по нематериальным активам дебетуют счета издержек производства или обращения (23 «Вспомогательные производства», 25 «Общепроизводственные расходы» и др.) и кредитуют счет 05 «Амортизация нематериальных активов».
При втором способе первоначальная стоимость нематериальных активов списывается на счета издержек производства или обращении непосредственно со счета 04 «Нематериальные активы». Этот способ отражения амортизационных отчислений применяют по организационным расходам и положительной деловой репутации организации Они амортизируются в течение 20 лет, но не более срока деятельности организации.
8. Учет финансовых вложений.
К финансовым вложениям относят инвестиции организаций в государственные ценные бумаги (облигации и другие долговые обязательства), в ценные бумаги и уставные капиталы других организаций, а также предоставленные другим организациям займы на территории РФ и за ее пределами.

Ценная бумага - денежный документ, удостоверяющий имущественное право или отношение займа владельца документа к лицу, выпустившего такой документ. В соответствии со ст. 143 Гражданского кодекса РФ к ценным бумагам относятся государственная облигация, облигация, вексель, чек, депозитный и сберегательный сертификаты, банковская сберегательная книжка на предъявителя, коносамент, акция, приватизационные ценные бумаги и другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг.

Финансовые вложения классифицируют по различным признакам: в связи с уставным капиталом, по формам собственности, срокам, на которые они произведены, и др. 

При оценке ценных бумаг учитывают следующие показатели:

Номинальная стоимость — сумма, обозначенная на бланке ценной бумаги. Суммарная стоимость всех акций по номинальной стоимости отражает величину уставного капитала организации.

Эмиссионная стоимость — цена продажи ценной бумаги при ее первичном размещении, которая может не совпадать с номинальной стоимостью. Разница между указанными видами оценки ценных бумаг, умноженная на их количество, составляет эмиссионный доход организации.

Курсовая (рыночная) стоимость — цена, определяемая как результат котировки ценных бумаг на вторичном рынке. Она отражает равновесие между совокупным спросом и предложением в определенном интервале времени.

Ликвидационная стоимость акций и облигаций — стоимость реализуемого имущества ликвидируемой организации в фактических ценах, выплачиваемая на одну акцию или облигацию.

Выкупная стоимость — сумма, выплачиваемая акционерным обществом за приобретение собственных акций или при досрочном погашении облигаций (стоимость так называемых «отзывных» акций и облигаций).

Балансовая стоимость акций — определяется по данным баланса делением собственных источников имущества на количество выпущенных акций.

Учетная стоимость — сумма, по которой ценные бумаги отражаются в балансе организации в данный момент времени.

Долгосрочные и краткосрочные финансовые вложения учитывают на активном счете 58 «Финансовые вложения», к которому могут быть открыты следующие субсчета: 58-1 «Паи и акции»; 58-2 «Долговые ценные бумаги»; 58-3 «Предоставленные займы»; 58-4 «Вклады по договору простого товарищества» и др.

По дебету счета 58 отражают финансовые вложения организации с кредита соответствующих счетов (51 «Расчетные счета», 52 «Валютные счета», 10 «Материалы» и иных счетов). С кредита счета 58 списывают финансовые вложения на счет 91 «Прочие доходы и расходы».

Вступившая в силу с 1 января 2002 г. глава 25 "Налог на прибыль организаций" НК РФ (далее - глава 25) устанавливает особый порядок налогообложения доходов, полученных от операций с ценными бумагами. Практика применения этой главы уже в первые месяцы текущего года показала, что многие ее положения неоднозначно трактуются специалистами и требуют уточнений или даже дополнений.
Для разрешения возникших при практическом применении главы 25 вопросов были приняты два новых Федеральных закона - от 29.05.02 г. N 57-ФЗ и от 24.07.02 г. N 110-ФЗ, внесших изменения и дополнения в часть вторую Налогового кодекса РФ и в отдельные акты законодательства РФ, которые наряду с другими вопросами уточнили отдельные положения по операциям с ценными бумагами.

Статья 249 "Доходы от реализации" НК РФ устанавливает, что в целях главы 25 доходом от реализации признаются выручка от реализации товаров (работ, услуг) как собственного производства, так и ранее приобретенных, выручка от реализации имущественных прав. Выручка от реализации определяется исходя из всех поступлений, связанных с расчетами за реализованные товары (работы, услуги) или имущественные права, выраженные в денежной и (или) натуральной формах. Статьей 38 части первой НК РФ определено, что товаром для целей НК РФ признается любое имущество, реализуемое либо предназначенное для реализации.

Таким образом, выручка включает выручку от реализации любого имущества (в том числе и ценных бумаг, которые относятся к иному имуществу), работ, услуг и имущественных прав. 

Пунктом 2 ст.274 установлено, что налоговая база по прибыли, облагаемой по ставке, отличной от ставки, указанной в п.1 ст.284 НК РФ (24%), определяется налогоплательщиком отдельно. Налогоплательщик ведет раздельный учет доходов (расходов) по операциям, по которым в соответствии с главой 25 предусмотрен отличный от общего порядок учета прибыли и убытка.

В соответствии с п.10 ст.280 НК РФ налогоплательщики, получившие убыток (убытки) от операций с ценными бумагами в предыдущем налоговом периоде или в предыдущие налоговые периоды, вправе уменьшить налоговую базу, полученную по операциям с ценными бумагами в отчетном (налоговом) периоде (перенести указанные убытки на будущее) в порядке и на условиях, которые установлены ст.283 НК РФ.

Таким образом, если от операций с ценными бумагами получена прибыль, то эта прибыль включается в общую налоговую базу налогоплательщика, если он занимается несколькими видами деятельности на основании ст.249 НК РФ. Если от операций с ценными бумагами получена прибыль, а по другим видам деятельности убыток, то при определении общей налоговой базы убыток может быть уменьшен за счет прибыли по операциям с ценными бумагами.

Доходы, полученные от операций с ценными бумагами, обращающимися на организованном рынке ценных бумаг, не могут быть уменьшены на расходы либо убытки от операций с ценными бумагами, не обращающимися на организованном рынке ценных бумаг. Доходы, полученные от операций с ценными бумагами, не обращающимися на организованном рынке ценных бумаг, не могут быть уменьшены на расходы либо убытки от операций с ценными бумагами, обращающимися на организованном рынке ценных бумаг.
9. Учет материально - производимых запасов на складах и в бухгалтерии.
В бухгалтерском учете в качестве материально-производствен​ных запасов (МПЗ) принимаются активы: используемые при производстве продукции, предназначенной для продажи, используемые для управленческих нужд. Основная часть МПЗ используется в качестве предметов труда и в производственном процессе. Они целиком потребляются в каждом производственном цикле и полностью переносят свою стоимость на стоимость производимой продукции.
В зависимости от роли, которую играют  производственные запасы в процессе про​изводства, их разделяют на следующие группы.

Сырье и основные материалы - предметы труда, из которых из​готовляют продукт и которые образуют материальную (вещественную) основу продукта. 
Вспомогательные материалы используют для воздействия на сырье и основные материалы, придания продукту определенных по​требительских свойств или же для обслуживания и ухода за орудия​ми труда и облегчения процесса производства 

Покупные полуфабрикаты - сырье и материалы, прошедшие оп​ределенные стадии обработки, но не являющиеся еще готовой про​дукцией.

Возвратные отходы производства - остатки сырья и материа​лов, образовавшиеся в процессе их переработки в готовую продук​цию, полностью или частично утратившие потребительские свойства исходного сырья и материалов (опилки, стружка и др.).
Топливо подразделяют на технологическое (для технологических целей), двигательное (горючее) и хозяйственное (на отопление).
Тара и тарные материалы - предметы, используемые для упа​ковки, транспортировки, хранения различных материалов и продук​ции (мешки, ящики, коробки). Запасные части используют для ре​монта и замены износившихся деталей машин и оборудования.
Инвентарь и хозяйственные принадлежности - это часть МПЗ организации, используемая в качестве средств труда в течение не бо​лее 12 месяцев или обычного операционного цикла.
Для учета МПЗ применяют следующие синтетические счета:10 «Материалы»; 11 «Животные на выращивании и откорме»; 14 «Резервы под снижение стоимости материальных ценностей»; 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей»; 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей»; 41 «Товары»; 43 «Готовая продукция»; забалансовые счета 002 «Товарно-материальные ценности, при​нятые на ответственное хранение», 003 «Материалы, принятые в переработку», 004 «Товары, принятые на комиссию».

МПЗ принимаются к бухгалтерскому учету по фактической себестоимости.

Материальные ценности отражают на синтетических счетах по фактической себестоимости их приобретения (заготовления) или учет​ным ценам. В качестве учетных цен на материалы применяются:: договорные цены; фактическая себестоимость материалов по данным предыдущего месяца или отчетного периода (отчетного года); планово-расчетные цены; средняя цена группы материалов.

Фактическая себестоимость материально-производственных ре​сурсов определяется исходя из затрат на их приобретение, включая оплату процентов за приобретение в кредит, предоставленный постав​щиком этих ресурсов, начисленных процентов по заемным средствам, привлекаемым для приобретения запасов (до их принятия к учету), наценки (надбавки), комиссионного вознаграждения, таможенных пошлин, расходов на транспортировку, хранение и доставку матери​альных запасов до места их использования, если они не включены в цену приобретения, затрат по доведению запасов до состояния, при​годного к использованию в запланированных ценах, иных затрат.

При синтетическом учете материальных ценностей по учетным ценам отклонения фактической себестоимости материальных ценно​стей от стоимости их по учетным ценам учитывают на синтетичес​ком счете 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей». Определение фактической себестоимости материальных ресурсов, списываемых на производство, разрешается производить следующи​ми методами оценки запасов: по себестоимости каждой единицы; по средней себестоимости; по себестоимости первых по времени закупок (метод ФИФО); по себестоимости последних по времени закупок (метод ЛИФО). При методе ФИФО применяют правило: первая партия на при​ход - первая в расход. Это означает, что независимо от того, какая партия материалов отпущена в производство, сначала списывают ма​териалы по цене (себестоимости) первой закупленной партии, затем по цене второй партии и т.д. в порядке очередности, пока не будет получен общий расход материалов за месяц.

При методе ЛИФО применяют другое правило: последняя партия на приход - первая в расход, т.е. сначала списываются материалы по себестоимости последней партии, затем по себестоимости предыду​щей и т.д.

Учет производственных запасов на складах. Учет материалов на складе осуществляет заведующий складом (кладовщик), являющийся материально ответственным лицом. 

На каждый номенклатурный номер материалов кладовщик запол​няет материальный ярлык и прикрепляет его к месту хранения материалов. В ярлыке указывают наименование материалов, номен​клатурный номер, единицу измерения, цену и лимит наличия мате​риалов.

Учет движения и остатков материалов осуществляют в карточ​ках учета материалов. На каждый номенклатурный номер откры​вают отдельную карточку, поэтому учет называют сортовым учетом и осуществляют его только в натуральном выражении.

Карточки открывают в бухгалтерии  и записывают в них номер склада, наименование материала, марку, сорт, профиль, размер, единицу измерения, номенклатурный номер, учетную цену и лимит. После этого карточки передают на склад, и кладовщик заполняет колонки прихода, расхода и остатка мате​риалов.

Запись в карточках кладовщик делает на основании первичных документов (приходных ордеров, требований, накладных и др.) в день совершения операций. После каждой записи выводят остаток матери​алов. Благодаря этому склад располагает оперативными сведениями о состоянии запасов материалов. Если остаток материалов будет выше или ниже установленной нормы запасов, заведующий складом обя​зан сообщить об этом в отдел снабжения.

Ведение учета материалов допускается также в книгах учета ма​териалов, которые содержат те же реквизиты, что и карточки склад​ского учета.

Первичные документы после записи их данных в карточки учета передают в бухгалтерию. Лимитно-заборные карты передают по мере использования лимита, но не позднее 1-го числа следующего меся​ца. 

Учет материалов в бухгалтерии. Все первичные документы по движению материалов со складов и подразделений организации по​ступают в бухгалтерию. 

Аналитический учет материалов в бухгалтерии осуществляется на основе использования оборотных ведомостей или сальдовым мето​дом.

При использовании оборотных ведомостей применяют два вари​анта учета материалов.

При первом варианте в бухгалтерии открывают на каждый вид и сорт материалов карточки аналитического учета, в которых записы​вают на основании первичных документов операции по поступлению и расходу материалов. По окончании месяца по итоговым данным всех карточек составляют количественно-суммо​вые оборотные ведомости материалов по каждому складу и подразделению. 

На основе указанных оборотных ведомостей составляют сводную оборотную ведомость, в которую переносят итоги указанных обо​ротных ведомостей по группам материалов, субсчетам, синтетичес​ким счетам, по складам и подразделениям в целом. 

При втором варианте все приходные и расходные документы груп​пируют по номенклатурным номерам и в конце месяца подсчитанные по документам итоговые данные о поступлении и расходе каждого вида материалов записывают в оборотные ведомости, составляемые по каждому складу отдельно в разрезе соответствующих синтетических счетов и субсчетов. На основании указанных оборотных ведомостей составляют сводные обо​ротные ведомости. При сальдовом методе бухгалтерия не дублирует складской сортовой учет ни в отдельных карточках аналитического учета, ни в оборотных ведомостях, а использует в качестве регистров аналитического учета карточки складского учета материалов, ведущиеся на складах. После про​верки и визирования работником бухгалтерии сальдовую ведомость передают в бухгалтерию, где остатки материалов таксируют по твердым учетным ценам и выводят их итоги по отдельным учетным группам ма​териалов и в целом по складу.

На основании указанных сальдовых ведомостей составляют свод​ную сальдовую ведомость, в которую переносят итоги сальдовых ве​домостей складов и подразделений по группам материалов, по суб​счетам, синтетическим счетам, складам, подразделениям. Для обобщения и группировки информации о движении материа​лов используют ведомости движения материалов. Они составляются по каждому складу отдельно по приходу и расходу материалов, и учет в них может осу​ществляться по фактической себестоимости материалов или их учет​ным ценам. По окончании месяца в ведомостях подсчитывают итоги оборотов за месяц в разрезе групп материалов по субсчетам и синте​тическим счетам по каждому складу или подразделению. Итоговые данные ведомостей движения материалов ежемесячно переносят в сводную ведомость движения материалов, в которой приводятся также сведения об остатках материалов на начало и ко​нец месяца в разрезе групп материалов по соответствующим синте​тическим счетам и субсчетам.

…………сокращено…………….
